

“针”功夫，宝宝告别过敏性鼻炎



从南京珠江路地铁站下车后，往西走一段路，便是南京儿童医院；往东走，则有一家社区医院——同仁街社区卫生服务中心。在中心四楼中医馆，藏着一间南京市特色科室——小儿针灸，小患者也有不少。在这里，就能解决小儿常见病。

现代快报+记者 梅书华

一吹空调就打喷嚏，3岁娃患鼻炎1年多

刚刚入夏的南京，白天已经十分闷热，不少商场打开了冷气。3岁的甜甜是个“小鼻炎”，好不容易熬过春天的过敏季，可一吹空调又是喷嚏连连。“鼻炎一年多，之前看了好几回，可总是反复发作，朋友说可以试试中医，我就来了这里。”甜甜妈告诉记者。

“宝宝乖，一会就好，结束了我们就能拿到小玩具哦。”主治中医师龚见智一边和甜甜互动，一边做准备工作，她取出一根毫针，用大拇指和食指捏住针尾，以中指和无名指夹住针身，毫针便被“藏”在了手中，正当甜甜好奇桌上的玩具时，龚见智便迅速完成点刺。

该针法有个特别的名字——小儿疾刺法。龚见智介绍，孩子天性好动，该针法快速不留针，针入穴内，立刻得气，刺得浅，出针快，不仅治疗快捷而且可以免去患儿吃药打针的痛苦。虽然不留针，但孩子的肌肤薄弱，疾刺的针力便足以激发穴内的经气，沿经传至相关部位，使机体进行自我调整，从而达到治疗的目的。

完成疾刺后，龚见智又给孩子

每天2小时在户外，有效预防近视

中国的近视发病率很高，中小学生近视的比率一般会达到60%~70%，高中可能要达到90%。南京医科大学第二附属医院眼科主任张晓俊表示，现在孩子的近视发病率很高。他呼吁家长，针对不同年龄段的孩子，给予适量近距离用眼的学习量，不能过度超前。

现代快报+记者 任红娟

呼吁：孩子近距离用眼学习要适量

张晓俊在接受现代快报记者时表示，中国的近视发病率很高，最重要的就是预防和控制。在预防方面，张晓俊表示，首先就是希望家长能做到，针对不同年龄段的孩子，要给予适量的近距离用眼的学习量，不能过度超前。很多家长都觉得孩子不能输在起跑线上，过早地给孩子学习，增加了孩子近距离用眼的时间，再加上现在电子产品的普及，也造成了孩子的近视。

他建议家长培养孩子正确的读书、写字姿势，书本和眼睛应保持一市尺，身体离课桌应保持一个拳头(成人)的距离，手应离笔尖一



医生在做小儿针灸 受访者供图

进行了捏脊、拔罐等治疗。甜甜已经治疗了大半个月，喷嚏也渐渐止住了。龚见智介绍，许多鼻炎患者抵抗力比较弱，针灸疾刺1~2个疗程后，会激发自身抵抗力，提高防病抗病能力，症状便会有所好转。

吃冰的东西后呕吐不止，一次治疗缓解了

夏天，除了空调，大家的“心头好”还有冷饮、冰西瓜，但小朋友的肠胃不一定能承受这份凉爽。7岁的乐乐玩耍后吃了一些西瓜和一根雪糕，结果呕吐不止。乐乐妈立即带着他来到家门口的同仁街社区卫生服务中心。

“急性胃炎造成的呕吐，能止住，别着急。”问诊后，龚见智给乐乐用艾灸熏蒸了肚脐，在腹部周围进行了疾刺。当天晚上，乐乐就不吐了，也有了食欲。乐乐妈也谨记医嘱，让他先少量进食。

乐乐虽然只有7岁，却是龚见智的老患者了。曾经的乐乐非常挑食，素菜只吃西兰花，肉类只吃虾，这样的状态持续了两年，直到他在同龄人身边显得愈发瘦小，乐乐妈才意识到问题，找到了龚见智。疾刺治疗加上喂养习惯的改变，乐乐的挑食得到改善，乐乐妈也成了中

医粉。

龚见智介绍，高龄产妇生二胎，或者父母有过敏体质，比较容易导致孩子出生后抵抗力薄弱，爱生病。小儿疾刺法治疗小儿呼吸道、消化道常见疾病效果显著，比如过敏性鼻炎、腹泻、厌食、便秘、急性胃炎等。

容易过敏的宝宝，可以试试冬病夏治

在龚见智的门诊上，除了来治疗发病期的患者，还有治疗疾病未发作的小朋友。即将到来的三伏天，就是冬病夏治的高峰期。

三伏天是一年中最炎热、也是阳气最旺盛的时候，利用疾刺、捏脊、拔罐等中医疗法，刺激穴位，可起到疏通经络、调节脏腑、温阳利气、祛散伏痰的功效。对于患有过敏性疾病的孩子来说，夏治效果更好。

龚见智介绍，许多三四岁的孩子，体质比较弱，刚上幼儿园，容易被交叉感染，加上自己不知道增减衣物，一咳嗽就是两个月，甚至发展为肺炎。如果在夏至、初伏、中伏、末伏四个节点进行治疗，等到了冬季，咳嗽的频次会明显减少。过敏性鼻炎患者，也可以利用夏治巩固疗效。

小伙尿频五六年，病因竟然在大脑

快报讯(通讯员 孙茜 记者 安莹 梅书华)慢性前列腺炎是成年男性的常见病、多发病，有数据研究表明，约50%的男性在其一生中可能曾有过前列腺炎的症状。28岁的小李五六年间为此饱受折磨，最终在江苏省中医院找到病因，经过综合治疗恢复健康。专家强调，前列腺炎如同泌尿系统的“感冒”，一不小心就容易复发，因此不要不当回事，也不要害怕就诊，经过系统规范的治疗，一般两个月左右便可康复。

近几年，28岁的小李一直有个难言之隐——尿频，一晚要起来七八次，严重影响睡眠和工作。他也陆续在上海、北京等多个大城市的三甲医院就诊，吃了很多抗生素、中成药，效果都不好。

最终，经过多方打听，找到江苏省中医院男科主任陈赞教授。“各项检查结果都正常，但患者依然有前列腺炎的表现，病因很有可能在大脑里！”为此，陈赞给小李进行了系统的心理测评，发现其有中重度的焦虑抑郁情绪，随后进行的大脑功能磁共振检查发现，其大脑前额叶功能下降，杏仁核功能上升，证实了他的判断。

困扰自己多年的疾病，居然病因在大脑，小李怎么也不能相信。陈主任耐心解释道：“大脑前额叶是高级中枢，控制人的记忆力、注意力和很多信号处理，功能下降说明大脑处理情绪信号的能力下降，

无法有效调节情绪变化。大脑杏仁核是低级中枢，是原始核团，影响人的情绪、记忆，杏仁核功能上升说明人容易焦虑。”小李的病情可以通过心理治疗、中药治疗、针灸治疗和经颅磁刺激治疗等综合治疗手段，得到有效控制。

抱着试试看的心态，小李接受了为期两周的综合治疗。两周后，他自觉从未有过的轻松，排尿也不多了，每晚起来一次，心情也好了很多。后来又通过三个疗程的巩固治疗，小李得到了康复。

陈赞教授团队在多项国家和省市课题资助下，在国内率先开展了慢性前列腺炎的中枢机制研究，通过系统研究和分析，发现部分难治性前列腺炎特别是经过抗生素2周以上治疗效果不佳者，往往伴有心理情绪异常，而在大脑的相关脑区，可以查到其异常的病理神经环路。

针对这类患者，团队采用全新的经颅磁刺激治疗技术，可以明显改善大脑异常核团的信号和核团之间的连接状态，临床有效率超过90%。同时配合心理治疗、中药治疗、针灸治疗等综合治疗方案，以最小的副作用，取得最佳的治疗效果。

据悉，2022年2月，江苏省中医院紫东院区全新投入使用，重点打造妇产生殖男科中心。为更好地为广大男科患者提供优质的服务，本部除保留男科门诊外，自5月1日起，男科病房整体搬迁至紫东院区5号楼5楼。

微创“锁孔”技术解决颈椎大问题

快报讯(通讯员 苗卿 端梓任金杰 记者 任红娟)近日，南京中医药大学第二附属医院(江苏省第二中医院)院长李志伟教授脊柱微创团队，借助直径仅1厘米的大通道脊柱内镜，成功完成院内首例颈椎后路微创“Key-hole”(锁孔)技术治疗神经根型颈椎病。该技术的成功开展，标志着该院在脊柱微创领域已达到省内先进水平。

52岁的患者曹女士，由于长时间低头工作，近10年来常常出现颈部疼痛，经保守及休息等治疗方式后，症状虽然有所好转，但依然反复发作，饱受困扰。最近两周，曹女士自觉颈部僵硬、疼痛不适感加重，并逐渐出现在左上肢严重疼痛麻木感，麻木感放射至手背，夜间不能睡眠。

经李志伟详细问诊及查体，结合影像学资料，考虑诊断为“神经根型颈椎病”，经科室团队讨论，与患者沟通手术方案，最终决定应用直径仅1厘米的大通道脊柱内镜，用微创方式精准进行颈椎后路“Key-hole”(锁孔)手术，“精准打击”曹女士的“突出椎间盘”。

据介绍，“Key-hole”(锁孔)技术就是通过微创脊柱内镜通道，在内窥镜的实时监控下，经椎板锁孔技术，精准抵达目标节段，在神经根的骨性通道开个小“孔”，摘除突出的椎间盘髓核组织，减轻因椎间盘突出或骨赘增生等导致的神经受压。相较于传统手术，该手术方式能锁定病灶位置，确定靶点，进行精准减压。因其具有创伤小、出血少、显露清晰、可以保留颈椎结构稳定性等诸多优势，从而使患者能享受到更微创、更精准的手术治疗方案。术后，患者颈肩及左上肢疼痛完全消失，疼痛麻木症状得到即刻缓解，第二天，患者即可在颈托保护下下地活动，无须拆线。

据介绍，江苏省第二中医院自从引进大通道脊柱内镜以来，已开展数十台腰椎微创大通道脊柱内镜减压、内镜下融合治疗腰椎管狭窄、腰椎间盘突出、腰椎滑脱手术。这种手术方式是传统脊柱内镜的延伸，也是高精尖微创手术的成熟转化，现正不断扩展应用范围，使广大患者受益。

南京市儿童医院“体检中心”开诊

快报讯(通讯员 张艾萱 记者 刘峻)5月28日，南京市儿童医院“体检中心”在河西院区正式开诊。中心有儿童保健科、眼科、耳鼻咽喉科、口腔科等多个专科，为3月龄~18岁孩子提供专业、精准、全面的“一站式”健康服务。首次开诊，预约号很快爆满，体检儿童年龄为5个月~13岁。

开诊前南京市儿童医院院长陈宇宁，院党委副书记、副院长王倩，儿童保健科李晓南主任、刘倩琦主任为“体检中心”揭牌。该院儿童健康管理中心主任、儿童保健科主任刘倩琦介绍，为进一步贯彻落实健康儿童行动提升计划，以疾病为中心向以健康为中心转

变，从治疗疾病向注重保护健康转变，体检中心将为儿童提供全过程、全周期的健康服务，全面提升儿童健康素质和水平。儿童青少年时期不同年龄段的身高、体重及发育均有不同特点，定期体检监测孩子的成长轨迹，不仅可以全面了解孩子的生长发育情况，更重要的是能够及时发现一些易被忽视的疾病症状。

据了解，该中心根据不同年龄段孩子的生长发育特点，定制了多种体检套餐，可根据个体特点增加相关项目。目前，每周六全天在河西院区一楼健康管理中心主任开诊，家长可在“南京儿医在线”App或微信小程序提前预约。